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Desenvolvimento de programas
1 1. rrrrrit

m Analise do problema

m Desenvolvimento do algoritmo

m Codificacao do programa

m Compilacao e execucao / Interpretacao

m Teste e depuracao
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Analise do problema
1 1. rrrrrit

m Conhecer exatamente o que o problema requer e vital para
a solucao do mesmo.

m Metodologia:

— Especificar de forma clara e precisa os dados de entrada e 0s
dados de saida (resultados) do problema.

— A especificacdo dos dados de entrada e saida deve
responder as seguintes guestoes:
» Quais sao os dados de entrada?
» Quais sdo os seus valores validos e invalidos?
» Qualis valores serdo produzidos?
» Qual o formato dos resultados?
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Analise do problema
1 1. rrrrrit

Problema: calculo da area de um triangulo

— Quais sao os dados de entrada?
Base e altura do triangulo.

— Quais sao os seus valores validos e invalidos?
Os dados de entrada devem ser valores numéricos positivos.

— Quais valores serdo produzidos?
Apenas a area do triangulo atraves da formula:
(base x altura) / 2.

— Qual o formato dos resultados?
Um valor numérico positivo.
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Desenvolvimento do algoritmo
1 1. rrrrrit

m Algoritmo & um conjunto de passos l6gicos bem
organizado e suficientemente detalhado para se resolver um
problema.

m A elaboragao do algoritmo pressup0e o conhecimento
prévio dos metodos, estrategias e formulas para a solucao
do problema.

m A versao Inicial descreve, em linhas gerais, as principais
funcOes a serem executadas.

m Em seguida, o algoritmo deve ser refinado até que a
sequéncia de instrucoes resultante esteja bem clara e
detalhada.
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Codificacao do programa
| rrrrrrrrm

m O processo de codificacao se resume no mapeamento das
Instrucoes de um algoritmo em instrucOes de uma
linguagem de programacao.

m Para um melhor entendimento do programa sao essenciais:
— documentacao;

— Indentacéo;
— escolha representativa dos identificadores.

m A documentacao consiste de:
— cabecalho;
— comentarios.
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Compilacao e execucao
. [ I r i irrr

Programa fonte —

[Compilador da linguagem] — Compilagéo

Prograrﬁa objeto |

Dados de entrada EE—

[ Programa objeto | —  EXxecucao

Resui'tados —
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Interpretacao
I I e EEEEn

Programa fonte Dados de entrada

Interpretacao

Resultados
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Teste e depuracao
1 1. rrrrrit

m Teste é 0 processo de executar um programa com a finalidade de
encontrar erros.

m Depuracéao é o processo de localizar e corrigir os erros
encontrados.

m Possiveis tipos de erros sao:
— Erros de compilacéo:
» escrever errado um comando;
» Usar dados inadequados a uma operacao.
— Erros de execucao:
» dIVISao por zero;
» loop infinito.
— Erros de logica:
» erro nos limites de uma comparacao;
» erro nas formulas e expressoes.
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Refinamentos sucessivos
P rrrrrrrim

Problema: calculo da area de um triangulo

Versao Inicial do algoritmo:
m Forneca a base e a altura do triangulo
m Realize o calculo da area do triangulo
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Refinamentos sucessivos
P rrrrrrrim

m Ref. Forneca a base e a altura do trianqulo
ela base, altura

m Ref. Realize o célculo da area do tridngulo
Se a base e a altura forem positivos
Entao
Calcule a area do triangulo
Apresente o valor calculado

Senao
Apresente uma mensagem de erro

Fim Se
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Refinamentos sucessivos
P rrrrrrrim

m Ref. (condicdo) Base e altura forem positivos
(base > 0) e (altura > 0)

m Ref. Calcule a area do triangulo
area < (base x altura) / 2

m Ref. Apresente o valor calculado
Escreva area

m Ref. Apresente uma mensagem de erro
Escreva "mensagem de erro"
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Refinamentos Sucessivos

Algoritmo final:

Lela base, altura
Se (base > 0) e (altura > 0)

Entao
area <« (base x altura) / 2

Escreva area

Senéo
Escreva "mensagem de erro”

Fim Se




Diagrama de
blocos ou
fluxograma:

Inicio

Leia base, altura

(base >0) e

(altura > 0)
?

Sim l«

area < (base x altura)/2

Escreva area

A

Escreva "mensagem de
erro”

Y

Fim
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Refinamentos sucessivos
P rrrrrrrim

Problema: apresentar o menor dentre trés valores numericos.

\ersao Inicial do algoritmo:
m Forneca os trés nimeros
m Determine o menor nUmero
m Apresente 0 menor nUmero
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Refinamentos sucessivos
P rrrrrrrim

m Ref. Forneca os trés numeros
Leia A, B, C

m Ref. Determine 0 menor nUmero
Se(A<B)e(A<(C)
Entao menor «— A
Senao Determine o menor dentre Be C
Fim Se

m Ref. Apresente 0 menor numero
Escreva menor
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Refinamentos sucessivos
P rrrrrrrim

m Ref. Determine o menor dentre Be C
Se (B<C)
Entao
menor «— B
Senao
menor «— C
Fim Se




18

Refinamentos sucessivos
P rrrrrrrim

Algoritmo final:  Le2 AB,C
Se(A<B)e(A<()

Entao
menor «— A
Senao
Se(B<C)
Entao
menor — B
Senao
menor «— C
Fim Se
Fim Se
Escreva menor
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Leia A, B, C

Diagrama de
blocos ou
fluxograma:

(A<B) e Sim

(A<C)
?
N&o menor « A
Sim
— menor « B
Nao
l Y Y
menor « C —_— Escreva menor

Y

Fim



Algoritmo — Exercicio 01 ;
- | [t I riilm

Uma loja de ferragens esta com uma promoc¢ao na venda de
parafusos, dando descontos crescentes em funcdo do numero
de parafusos comprados, conforme a tabela:

NUmero de Parafusos Desconto
1a99 0%
100 a 199 10%
200 a 299 20%
Acima de 299 30%

Sabendo que o preco do parafuso € R$0,10, faca um
algoritmo para calcular o valor que um determinado cliente
devera pagar ao comprar um certo numero de parafusos.



O Comando If
L rrrrrrrrnm

1f <condigcao> then
<bloco "“entao’”>
else
<bloco “senao”>
end

21



Clausula else vazia
L rrrrrriimg

i1f <condigcdo> then

<bloco "“entao”> if <condicado> then
else <bloco “entao”>
// Nenhum comando aqui end

end




Equacoes de Segundo Grau:

Programa Scilab — Eq2g 3.sce - 2
i---ﬂﬁillllll

//Calculo e impressdo das raizes
delta = b*2 - 4*a*c;
if delta > 0 then
rl = (-b+sqgrt(delta))/(2*a);
r2 = (-b-sgrt(delta))/(2*a);
printf ("Raizes: %$g e %g.",rl,r2);
else pa N 4
printf ("Ralizes complexas.")
end
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Partes de um comando If
P rrrtrrrrmomm

<condic¢ao> -
<bloco “entao’™>
S

if delta >= 0 khen e

T—=T(-BFsqrt (delta))/ (2*a)
r2 = (-b-sqrt(delta))/(2*a)

printf ("As raizes sdo %g e %g",rl,r2)

Py ——
vv _— N - T

S raizes sadao complexas")
e o ~ /\-d\__\

/\

_/ \
<bloco “senao’>




Palavras-chave de um Comando If
o rrrtrireirmm

Inicio do comando Fim da condicéo e
/ comeco do bloco “entdo”

[Ef]ceita < 0

printf ('Raizes complexas!');

J\ Fim do bloco “entdo” e

: — . comego do bloco “sendo”
Fim do bloco “sendo” e

fim do comando
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Operadores Relacionais
T rrrrreerm

> maior que

>= maior ou igual a

< menor que

<= menor ou igual a

== igual a
<>ou~= |diferente de




Tipos primitivos
| 1. 1 I 0t I0lllll

m [nteiro
— EX.: 2, 25, -30, 255
m Ponto-flutante — reais
— EX.: 2.5, 0.27, 2.456D-5, 2.7D+5

m String — Cadela de caracteres
— “abcdefghiy”
— ‘abcdefghiy’
— “Cadeia de caracteres”
— ‘Programac¢ao de computadores’

— “Programacao ““de”” computadores”



Exerciclos
-~ rrrrrrrrrm

m Criar um algoritmo e um programa em Scilab que leia dois valores
para as variaveis A e B, que efetue a troca dos valores de forma que a
variavel A passe a ter o valor da variavel B e que a variavel B passe a
ter o valor da variavel A. Apresente os valores trocados.

m Criar um algoritmo e um programa em Scilab para calcular e
apresentar o valor do volume de uma lata de 6leo, utilizando a

formula: )
V=3.14159%x R°x h

— onde V é ovolume, R é o raio e h é a altura.

m Criar um algoritmo e um programa em Scilab que leia um valor de
hora (hora:minutos) e informe (calcule) o total de minutos se passaram
desde o inicio do dia (0:00h).
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Refinamentos Sucessivos
P rrrrrrrim

Problema: apresentar a soma dos nimeros pares de 100 até 200, inclusive.

Versao inicial do algoritmo:
m Realize a soma desejada
m  Apresente o valor da soma

Ref. Realize a soma desejada
Inicialize a soma com zero
Inicialize o numero par com 100
Enquanto o numero par for menor ou igual a 200 Faca
Adicione a soma o valor do numero par
Determine o proximo numero par
fim enquanto

Ref. Apresente o valor da soma
Escreva soma
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Refinamentos Sucessivos
P rrrrrrrim

Ref. Inicialize a soma com zero
soma 0

Ref. Inicialize o nUmero par com 100
par <100

Ref. Adicione a soma o valor do nimero par
soma <—soma + par

Ref. Determine o proximo nUmero par
par <—par + 2
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Refinamentos Sucessivos
P rrrrrrrim

Algoritmo final:

soma <0

par <— 100

Enquanto par <= 200 Faca
soma <-soma + par
par < par + 2

Fim enquanto

Escreva soma
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Refinamentos Sucessivos
I EEEEERI

Diagrama de blocos ou fluxograma:

soma <0
par <—100

Nao
0

Sim |

soma <-soma + par
par « par+2

Escreva soma <

S
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Algoritmo — Exercicio 02
| [t r I riiim

Em uma cidade do interior, sabe-se que de janeiro a abril de
1990 (121 dias) nao ocorreu temperatura inferior a 15 graus
centigrados nem superior a 40 graus centigrados.

Fornecendo-se as temperaturas verificadas em cada dia, faca
um algoritmo que calcule e apresente:

— a menor temperatura ocorrida,
— a malior temperatura ocorrida;
— a temperatura media.
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Algoritmo — Exercicios
| [t r I riiim

m Faca um algoritmo e um programa em Scilab que leia a idade de
varias pessoas e informe a menor idade, a maior idade e a média
das idades.

A parada do processamento deve ocorrer no momento gque se fornecer
um valor negativo para a idade de uma pessoa.

m Crie um algoritmo e um programa em Scilab que leia o valor de um
deposito e o valor da taxa de juros. Calcular e imprimir o valor do
rendimento e o valor total depois do rendimento.

m Crie um algoritmo e um programa em Scilab que leia dez nimeros
Inteiros e imprima o maior e 0 segundo maior numero da lista.

m Criar um algoritmo e um programa em Scilab que leia o valor da
taxa de juros e os valores de varios depositos e calcule e imprima o
valor de cada rendimento seguido do valor total depois do
rendimento.
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Algoritmo — Exercicio 04
| [t r I riiim

O IBOP deseja fazer uma pesquisa a nivel nacional. Serdo entrevistadas varias
pessoas. Cada pessoa deve responder ao seguinte questionario:

1. Sexo: ()M ()F
2. ldade:  anos
3. Fumante: ()S ()N
Assim, faca um algoritmo que responda as seguintes perguntas:

a) Qual é o percentual de fumantes em relacdo ao numero total de pessoas
entrevistadas?

b) Qual é o percentual de homens ndo fumantes abaixo de 40 anos em relacao
ao numero total de homens entrevistados?

c) Qual é o percentual de mulheres fumantes acima de 40 anos em relacédo ao
numero total de mulheres entrevistadas?

Observacao: a parada do processamento deve ocorrer no momento que se
fornecer um valor negativo para a idade de uma pessoa.
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Algoritmo — Exercicio 05
| [t r I riiim

Faca algoritmos distintos para calcular os seguintes
somatorios por meio dos seus n primeiros termos:

a) ex = x90! + xY1! + x?/2! + ...+ x"/(n-1)!

b) cos(x) = 1 - x3/2! + x4/4) - x5/6! + x8/8! - ...
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Algoritmo — Exercicio 06
| [t r I riiim

Uma seqtiéncia de Fibonacci comega com 0s numerosOe 1, e
cada numero subsequente € a soma dos dois niumeros
anteriores a ele. Por exemplo, uma sequéncia formada por 11
nlmero é:

01123581321 3455

Assim, faca um algoritmo que retorne uma sequéncia de
Fibonacci constituida por n numeros.



Algoritmo — Exercicio 07
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Faca um algoritmo para tabular a seguinte funcao:

sendo que:

f(x,y,2) = x2-2y+z

1,2,3,4,5, .., 10;
1,4, 9, 16, 25, ..., 100, para cada valor de X;
11, 21, 3!, 41, 5! para cada valor de y.



